

远洋之帆公益基金会 2019 年工作报告

2019 年，是远洋之帆公益基金会（下称“基金会”）成立的第十一年。从成立至今，基金会始终秉承“让爱心成为行动”的宗旨，不忘初心，砥砺前行。

2019 年，基金会根据理事会工作要求，讲求厉行节约、自力更生，主要支出均落在捐助对象和远洋系统参与单位及员工上；与远洋系统内单位通力协作，充分发挥、培养其专业能力、降低支出成本的同时，带动更多远洋人参与到社会公益中，为业务提供助力和支持。

这一年，基金会结合集团“建筑·健康”定位，及基金会环保方向的资助要求，在项目梳理上锐意创新，整合设立了“远洋健康（环保）公益项目”，旨在传播建筑健康、环境保护理念、提升理念知名度，同时帮助更多人树立健康生活观念。此外，基金会还为各城市参与当地城市建设、乡村建设搭建平台，为远洋提供品牌形象及美誉度提升，同时，实现更多远洋业务、员工的共同参与。

这一年，在项目策划方面，基金会与集团“建筑·健康”主题、与集团主业更加紧密结合，匹配基金会“教育支持”方向，为全国大学生社会实践奖设立“健康”主题。基金会以正处建设之中的“远洋蔚蓝海岸”、“远洋大茅”项目中儿童公共建筑为设计蓝本，组织设计竞赛，吸纳设计研究院、各城市公司及合作单位的大量专业同事共同积极参与评审，组织以全国建筑老八校为主十余所建筑顶级院校积极响应提交设计作品，以“建筑·健康”理念洗礼建筑相关专业的莘莘学子，同时为儿童建筑赋予健康建筑理念。

这一年，我们继续带动利益相关方参与“远洋益跑”，提倡拥有健康的观念和健康的身体；这一年，我们鼓励城市“小公民”——城市中小学生将自己所掌握的学识与技能，通过录制自拍教学视频，传授与乡村孩子；这一年，我们再次组织城市“小公民”为公益项目奔走传播，感染更多人参与；这一年，我们兑现承诺，继续走访赤城抗战和解放战争退伍老兵，为他们带去亲切问候。

这一年，基金会在项目执行方面力求自主执行，更多依靠自身能力，带动利益相关方共同参与的同时，大幅缩减第三方委托等费用支出，在年度预算基础上，节约了近 100 万元费用。

一、规范内部运行

为了联合全国慈善力量，沟通社会各方，促进行业自律，推动行业发展，2019年远洋之帆公益基金会加入中国慈善联合会，成为第一批会员单位。中国慈善联合会是经民政部批准，致力于我国慈善事业发展，具有联合性、枢纽型的社会组织。在内部管控管理下，基金会今年根据实际需要，制订并出台《薪酬管理制度》、《备用金管理制度》、《奖金管理制度》以及《志愿者出行须知》等文件拟定，健全管理体系。

二、项目成果展示

（一）小伙伴成长计划：

远洋之帆公益基金会 2008 年成立之初，便设立“小伙伴成长计划”（原项目名称“心手相连”助学支持计划），并参与四川汶川地震灾后重建和支持活动。这也是是远洋之帆公益基金会设立的核心项目之一，涵盖助学金、奖学金、关爱基金、爱唱响和民族文化遗产等子项目。基金会还吸引社会力量为学生们提供助学金、提供广阔舞台、为改善其学习和生活状况做出努力。

2019 年，该计划共实现资助 16 所学校 690 人。截至目前，基金会累计资助 76 余所学校的超



过 6 万名学生，并为 17 所学校提供《十万个为什么》与《中华上下五千年》书籍，为少数民族贫困学校进行图书角建设献出一份爱心，希望让更多的孩子走出大山进入城市的机会，了解并掌握民族中华文化。

（二）“爱唱响”民族文化遗产公益活动

“爱唱响”系列公益活动于 2014 年首度开展，旨在延续远洋集团对精神品质一贯追求的同时，以音乐和艺术为切入点为边区孩子架起通往外面世界的桥梁，表达专注于改变基础教育发展不均衡的持续态度和行动。2017 年起，基金会建立“爱唱响”民族文化遗产展演基金，扶持、鼓励更多民族文化项目传承和传播。

2019年，共有2所学校项目申请4.3万元文化展演基金，并在青海、海南各



地实现民族文化展演。

（三）小公民创新公益活动

“小公民”创新公益活动由“园丁奖”项目演化而来，2016年与中国少年儿童新闻出版总社、《辅导员杂志社》合作正式设立。该活动倡导全社会关注少年儿童“小公民”责任意识的培养，鼓励少年儿童以儿童的视角发现问题，提出问题，解决问题，促进少年儿童用爱心与公益行动去影响成人世界，为社会尽一份“小公民”的力量，用实际行动去践行社会主义核心价值观。

2019年，远洋之帆公益基金会特别设立“小公民微课堂”公益教育项目，鼓励城市学生将自己所掌握的学识与技能，通过录制自拍教学视频，以设立网络专题视频库/U盘的形式分享给山村孩子，将城市与山村联结。一方面给予城市孩子展示所学技艺的平台，展现当代小学生勇于创新、积极向上的精神面貌，从小培养孩子们的公益心。另一方面满足山村孩子对文化多层次的需求，让更多孩子有机会接触到不同的课程体验、不同的学习方法、不同的文化差异，帮助孩子打开视野，为未来走向社会打下思想的基础。

小公民“微课堂”项目启动以来，共征集了50+个作品，获得了126,312个点赞，孩子们用行动支持了这些优秀的“微课堂”。除此之外，基金会还在暑假举办了落地“微课堂”——小公民民族文化夏令营。基金会跨越2629公里的距离，将北京、香港以及海南黎族的小公民们齐聚一堂，让孩子们现场展示自己的“微课堂”同时感受大茅远洋生态村的自然魅力。



今年的 99 公益日，基金会再次组织小公民们积极参加“小小公益传播官”活动。孩子们各自组队为公益而战，在活动期间为“小伙伴秋季助学金”募捐宣传。小伙伴秋季助学金将为每位贫困的山区孩子提供每学期 500 元的学费或生活费。99 公益日活动的 3 天，小公民们共计 24 支战队组队参与，约 217 人参加了活动并辐射 4179 颗爱心，并最终筹得 23796.34 元善款。



（四）“远洋探海者”全国大学生社会实践奖

远洋“探海者”全国大学生社会实践奖于 2009 年创立，是在团中央学校部的指导下，面向全国开展的社会实践项目，也是团中央学校部“中国大学生社会实践知行促进计划”核心项目。该项目主要目的是支持大学生实践团队开展助学支教、艺术实践、教师培训、环境保护、养老调研、创业创新等方面的实践项目。

2019 年，远洋“探海者”全国大学生社会实践奖（简称“实践奖”）开展“筑·健未来”大学生建筑设计竞赛，支持大学生聚焦“建筑与儿童教育”主题，了解乡村留守儿童文化教育需求，设计健康、生态、实用的儿童教育建筑，以专业知识和能力，支持乡村留守儿童教育发展。

项目自启动以来，获得多方认可，各高校累计提交 42 份作品，开展 6 次项目考察、1 次项目答疑。通过知行计划系统、高校及大学生传播矩阵，项目聚焦 92 万+关注，项目影响总人数超过 158 万。公益项目服务主营业务，打造专业领域生态圈，影响未来建筑人，助力提升远洋业务发展。

赛事获得顶级高校的认可，清华大学、同济大学、浙江大学、东南大学、天津大学、重庆大学、哈尔滨工业大学、华南理工大学等建筑领域著名高校参与申报，全面提升赛事专业水准及知名度。赛事共收到 18 所高校，40 支团队申报，最终提交 42 份作品；参赛高校中，“985”、“211” 高校共 15 所，占比 83%；建筑“老四校” 4 所，占比 100%。赛事进行中，有 51 位教授、副教授、硕导等教师鼎力支持，给予各校参赛团队专业指导。

赛事邀请建筑专业、媒体及教育界知名人士参与项目初评评审会及终评评审委员会，并为参赛学生们提供了专业指导和点评，为学生们对于“健康理念”、建筑设计、儿童建筑需求的认知都上升了一个层次。



远洋“筑健未来”大学生建筑设计竞赛获奖作品		
金奖作品	重庆大学	《织梦机》
银奖作品	清华大学	《Welcome Aboard》
	天津大学	《弄潮》
铜奖作品		《“皂渚”儿童艺术中心》 《浮动之境》 《海上艺园》 《贝壳的秘密》 《海岸浪淘沙艺术教育中心》 《在自然中学习》 《Neverland 无忧岛计划》 《彩虹联萌-连接儿童的彩虹梦空间》 《拾“光”机》 《云圈圈》 《Fun 方乐园》 《三亚大茅远洋生态幼儿园》

（五）健康（环保）公益计划

1、远洋建筑健康基金

2019年，远洋健康公益内涵再升级，今年首次设立100万元的“远洋建筑·健康基金”，用以支持重点城市和乡村开展围绕建筑健康、环境健康方向的建设。

2019年3月，海南分公司向基金会提交方案以申请建筑健康基金，用来进行大茅村自然生态馆改造及大茅村生态堆肥试验。大茅的美丽环境要求平衡建筑和环境之间的关系，园林垃圾回收利用和污水沉淀池就是具体表现之一。这些生态举措可用于处理可循环垃圾，有助于发展循环生态建设，以有效地满足乡村经济生态发展的需求。大茅现已构建“自然博物教育”框架，IP培育“中国自然博物第一村”。相关的健康基金投入方案还在持续升级。

建筑健康基金可以促进集团“建筑·健康”理念全面落地，树立“远洋健康”公众形象，广泛传播“建筑·健康”定位及理念。



2、远洋益跑

远洋益跑是远洋健康公益计划的主要载体，参赛者完成指定公里数后，将由远洋集团捐出公益金用于公益项目，自2017年首届举办以来已获得诸多城市公司及共益伙伴的支持。

2019年全国共有13个城市公司参赛，近3000名志愿者积极参与，参赛者每完成指定路程5km的益跑，远洋集团便会为山区孩子捐出30元助学金，为“小伙伴成长计划”资助的学生提供助学金和有声读物。

远洋益跑不仅关注志愿者的身体健康，同时还在比赛的过程中通过多种方式向公众展示“Build Health”健康理念，最大限度的宣传了健康生活的理念。



3、中国脊梁健康支持计划

中国脊梁健康支持计划是基金会特为对国家和民族做出特殊贡献的特定老



人设立的健康专项计划。该项目于 2015 年设立，设立之初即联合海医汇等医护资源对河北赤城老兵提供健康支持和关怀，并通过公众募捐设立专项基金定向支持该项目运行。目前该项目已经连续运行 3 年。

2019 年，基金会通过与赤城志愿者联盟及海医汇的合作，全年进行 2 次健康探访和慰问，为 50 余位老兵送去来自广大爱心人士的捐赠、关怀和问候。

由于年纪大了，以及生活窘迫，每年春冬两季，老兵们都在陆续离开。为能让老兵们在身后留下更多纪念，让更多人了解他们坚定的信念、曾经的事迹，在新中国成立 70 周年之际，基金会组织完成了《不要懂的太晚 爱的太迟——中国脊梁健康支持计划手册》编写，记录走访老兵们的事迹、话语；完成了《永不褪色的记忆——庆祝新中国》视频记录及剪辑，用镜头留下他们的音容笑貌，为后世人们留下一段惊心动魄、却令人敬佩的历史。

4、老社区新绿色

2019 年，“老社区·新绿色”作为远洋健康计划的特色活动在石家庄拉开帷幕，在石家庄各个小区共开展 5 季活动。

用绿色行动走进老旧小区，以实际行动改变旧城以焕新颜。用健康生活家的理念，带给城市更多改变。

通过社区涂鸦、垃圾分类知识讲座、跳蚤市场、远洋社区图书角、家庭整理课堂、落叶堆肥知识等活动，提高老旧小区的生活环境和人文环境，改善居住环境并提升居住者的幸福感，让每个人都成为健康生活家。



北京远洋之帆公益基金会

2020年1月4日